

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo quincenal  
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA.  
MADRID, 1'50 PESETAS MES, 15 AÑO.  
PROV. Y PORTUGAL, 5 TRIM. 18 AÑO.  
EN AMÉRICA Y EXTRANJERO, 12 Y 45.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID, FACTOR, NUM. 5  
AÑO XLI. NUM. 11645

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

SE VENDE A 5 CTS. Y 30 POR UNA PESETA. A LOS PERIÓDICOS (1.ª EDICION) PRECIO CONVENCIONAL.

PRIMERA EDICION

Madrid, Viernes 21 de Febrero de 1890

DE LA MANANA

OFICINAS: FACTOR 5.

LOS ANUNCIOS  
insertos en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA,  
y en 20 periódicos más que en  
A UNA PESETA LINEA.  
Se reciben solo en la administración, Factor, núm.  
y en la Sociedad general de Anuncios, Alcalá 6 y 8.  
LOS SUSCRITORES DE AÑO  
pueden optar entre la rebaja ó el regalo de  
EL RETRATO DE LOS REYES  
de un metro de alto, recibido en la Admón.

## PARA FORTALECER

los niños y las personas débiles del pecho, del estómago ó adiferidas de clorosis ó de anemia, el mejor y el más agradable almuerzo es el **Racahout de los Arabes**, alimento nutritivo y reconstituyente preparado por Delagrèner, en París, 53, rue Vivienne. Depósitos en las farmacias.

**TAPICES ORIENTALES**  
6, MAGDALENA, 6, PL.

**POLVOS DE BEBES (especiales.)**  
Recomendados por su pureza, para la higiene de los niños. Depósito, perfumería Urquola, Mayor, 1.

**SEÑORAS SEREIS UN PRODIGIO DE BELLEZA Y DE BLANQUEZA** usando la crema y los polvos de **La Flor del Almendro**.—Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.

**MILOR Y CLARENS**  
tranco de caballos y guarniciones, librea, etc., se vende muy barato. Válgame Dios, 3, cochera. No se admiten correderos.

## El VINO de QUINIUM de A. LABARRAQUE

miembro de la Academia de Medicina de París, es un medicamento energético y dulce á la vez, que conviene á todas las personas debilitadas; á los adolescentes fatigados por un crecimiento muy rápido; á las muchachas que encuentran dificultad en formarse y desarrollarse; á las señoras que acaban de dar á luz y á las nodrizas; á los ancianos debilitados por la edad; á los diabéticos á los convalecientes de calenturas tifoideas, de neumonías, y en general, á los que padecen:

del ESTÓMAGO;  
de ANEMIA;  
de AGOTAMIENTO de FUERZAS;  
de GOTAS.

FABRICACION: Casa L. Frère, 19, rue Jacob, París, y venta en todas las Farmacias.  
En Madrid, depósito al por mayor, Melchor García, Capellanes, 1 dupdo. pral.

**POR FIN DE TEMPORADA SE REALIZAN** todos los sombreros de invierno. María Guerrero, CARMEN, 6 y 8.

La última estadística de los hospitales de París señala la disminución del empleo del copaiba y la cubeba en las dolencias que padece la juventud; es el resultado de la adopción por los médicos del **Sándalo Midy** que cura en 48 horas las afecciones que exigen semanas de tratamiento. Pero es indispensable que el Sándalo sea puro y hay que exigir en cada cápsula el nombre de **Midy impreso en negro**.

¡Kananga! ¡Kananga! Tanto suena esta voz entre jóvenes y señoras, que es cosa de creer que estamos en el Japón. Una declara que no gusta para su tocador más que el **Agua de Kananga de Rigaud**; otra ostenta en sus mejillas los impalpables **Polvos de Kananga de Rigaud**; esta se perfuma con el delicadísimo **Extracto de Kananga de Rigaud**; aquella jura por el **Jabon de Kananga de Rigaud**; de manera que todo es el Kananga, de Rigaud, nombre que debe exigirse para evitar las falsificaciones.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA  
A fines del mes actual recorrerá la locomotora la nueva línea de ferro-carril del Puerto de Santa María á Rota.

En el pueblo del Seijo (Puentedeume) va á establecerse por algunos comerciantes de la Coruña una fábrica de azúcar de remolacha, cuyos trabajos comenzarán en el próximo mes de agosto.

El juzgado de instrucción de Huesca se constituyó el lunes en aquellas oficinas de correos para instruir sumario por una sustracción de valores declarados ascendentes á 1800 pts.  
Dícese que el autor, empleado de aquella administración, fue cogido infraganti; pero logró evadirse y se ignora su paradero.

Se ha publicado un libro de gran interés. Se llama **El abogado popular**, consultas prácticas de derecho, reglas para la aplicación de las leyes y modos de defenderse en los tribunales, por D. Pedro Huguet Campaña. Su título, su texto y la notabilísima compilación del derecho vigente, recomiendan sobradamente esta obra, de gran provecho.

Ha fallecido en Madrid y anteayer tuvo cristiana sepultura su cadáver en el cementerio de la sacramental de Santa María, el Sr. D. Vicente Jimeno y Puchalt, padre de nuestro querido amigo particular el catédrico y diputado á Cortes D. Amalio Jimeno.

Reciba nuestro sentido pésame la respetable familia del finado.

El célebre carambolista francés, monsieur de Labrenyère, que se halla en el Ferrol, ha dado una sesión en el Casino. Un periódico de aquella localidad dice que ni el renombrado Avigean, ni otros no menos célebres que éste, aventajan á Labrouyère en ciertos problemas del juego del billar.

Los primeros espadas del Ferrol en carambolas han hecho 17 mientras el jugador francés hizo 100.

Según declaración suya, en España ha encontrado solamente dos que se le aproximan: el jefe de Fomento de Lugo, don Ricardo Santamarina, y un joven de Bilbao.

Ayer publica la **Gaceta** el real decreto nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Cáceres á nuestro querido amigo D. Alberto Estirado y Benito, administrador de Contribuciones de la Coruña. Este nombramiento honra en primer término al actual ministro de Hacienda, Sr. Eguiñol, porque recae en un funcionario probo, inteligente y celosísimo en el cumplimiento de sus deberes.

**HAN FALLECIDO:**  
En Granada doña Luisa Ariza.  
En Santiago D. Eduardo Brian.  
En Orense D. Alejandro Prada Padin.  
En Palencia D. Faustino Nebreda y Medina.  
En Fromista D. Bonifacio Jofre.

En Huesca D. Benito Ciria.  
En Oviedo la señorita doña Honorina Alvarez Pedrosa y D. Policarpo Diaz de Tejada.  
En Zaragoza D. Vicente Borge.  
En Arenys de Mar D. Luis Lopez Oms.  
En Barcelona doña M.ª Costa y Sala y doña Catalina Bravet y Pajes.

Se ha reunido en el Círculo de la Union Mercantil una numerosa comision de señores socios invitados por la Junta directiva, que les propuso estudien los interrogatorios repartidos por la comision oficial de tratados. Se acordó el nombramiento de una ponencia presidida por el Sr. Muniesa, que convoque á todos los gremios para que alleguen los datos necesarios al objeto de emitir un dictamen cual corresponde á los elementos que el círculo encierra en su seno.  
Obtenidos dichos datos, la ponencia los examinará con toda detencion, formulará su dictamen y lo someterá á una junta general, á fin de que, si lo aprueba, conste el informe de la citada Sociedad en un asunto de tan vital interés.

Los ministros no han celebrado ayer consejo en Palacio por hallarse S. M. la reina algo constipada y haberse levantado tarde con dicho motivo.

El señor duque de Medinasiona ha asistido ayer tarde, con los demás jefes de Palacio, á la recepcion habida en el palacio de la embajada de Italia.

El teatro circo de Price, durante estos últimos dias, se ha visto más que con buenas entradas, literalmente ocupado por un distinguido público.

Las obras **El dominó azul**, **Los Magyares**, **La Bruja** y **El anillo de hierro** han sido, como anteriormente decimos, otros tantos llenos para la empresa y una ovacion continuada para los artistas.

Nuestra más cumplida enhorabuena al empresario, tenor Sr. Berges, y nuestro aplauso entusiasta al artista, el cual hacemos estensivo á la señorita Soler Di-Franco, Sra. Labra y Sres. Soler, Guerra, Grajales y demás artistas que forman el conjunto de tan notable compañía.

S. M. la reina regente se ha dignado enviar una sentida carta de pésame á nuestro querido amigo Antonio Grilo, con motivo de la terrible pérdida que acaba de experimentar.

Evidentemente muchos de los enfermos que se mueren en Madrid, podrian evitarlo ensayando el tratamiento del Dr. Garrido. Esto dicen los hechos, ante los cuales todo otro argumento carece de valor.

Se halla vacante la plaza de ingeniero director de las obras del puerto de Vigo, que tiene asignada una gratificacion de cinco mil pesetas.

A. Porras, dentista. Arenal, 22 dupdo.

En el expreso del martes salió para París la conocida modista María Guerrero.

**SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO**

CO de provincias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

(A gencia Nadal)

Santiago, 19 (11 n.).  
Parece que mañana saldrán clandestinamente para la Coruña los escuadrones que están de guarnicion aqui. Esta medida, contraria á lo dispuesto por el gobierno y perjudicial á esta poblacion, cuyo Ayuntamiento ha hecho grandes gastos para el acuartelamiento de las fuerzas, produce gran agitacion en el pueblo.  
—Tafall.

Lérida, 19 (11'40 t.).  
El temporal de viento que reina ha deslucido el Carnaval. Solo los bailes han estado concurridos.  
Aceite, 12 pesetas.  
Trigo, 16.—Arroyo.

Logroño, 19 (11'50 n.).  
Los candidatos á la diputacion por Santo Domingo retiran su candidatura, quedando solo el ministerial Sr. Salvador. Ha transcurrido el Carnaval con la mayor desanimacion y orden completo. Los bailes en los circulos se resentieron del luto que llevan muchas familias, Tiempo lluvioso.—Rosello.

Santiago, 20 (11 m.).  
Hoy salen para la Coruña los documentos de oficina y el resto de la plana mayor del regimiento de caballería.

La prensa publica un manifiesto del pueblo invitando á una manifestacion pacífica con motivo de la conducta del coronel que ha ordenado la marcha, desatendiendo dos reales órdenes.

Ha llegado la Tuna compostelana, de regreso de Villagarcía.—Tafall.

Cádiz, 20 (1 t.).  
Es inexacto que el Sr. Peral haya terminado la Memoria técnica pedida por el ministro de Marina. Ocupase activamente en redactarla y se cree que será un trabajo notabilísimo y que ha de llamar la atencion.

No se confirma que el señor duque de Montpensier haya dejado codicilo. Las noticias telegráficas á LA CORRESPONDENCIA sobre sucesion en el título, capital y herencia son las exactas.

Han cesado las lluvias.—Rodriguez.

Irun, 20 (9'20 m.).

En sesion celebrada por el Ayuntamiento de San Sebastian, ha quedado aprobado el dictamen de la comision referente á la construccion de un muro entre la isla de Santa Clara y Montefrío, obra que se considera de utilidad humanitaria para evitar los siniestros, tan frecuentes en la bahía.

Añoche fueron abiertas las puertas de la iglesia del Antiguo; ignórase por quién, cuyo hecho misterioso tiene impresionado vivamente al vecindario.

Ayer fué detenido Vicente Barrena, por haber inferido heridas de arma blanca á otro joven en el baile de la plaza de la Constitucion.—Córdoba.

Huelva, 20 (1 m.).

Han regresado de su expedicion á Riotinto las comisiones de la localidad y de Zalamea, despues de saludar al general Martinez Campos.  
Mañana marcharán á la corte algunos de los expedicionarios.—Rafael.

Irun, 20 (9 m.).

Ayer tarde, un bote tripulado por dos marineros del cañonero francés **Epice** que se hallaba de apostadero á la entrada del Bidasoa, junto al puente internacional, fué arrojado por una ráfaga de viento. El lancero José Lemona y su compañero José Camio, arrojáronse al mar, salvando á los tripulantes del bote y enseres del mismo, entregado todo al jefe del cañonero. Lepona expone por tercer vez su vida llevando á cabo humanitarios servicios, y se ha negado á admitir la gratificacion con que le brindaba el comandante del cañonero francés.  
Lluvias. Barómetro, 760'89.—Córdoba

Del EXTRANJERO hemos recibido de la **A gencia Fabra** y de nuestros corresponsales, los siguientes **DESPACHOS TELEGRÁFICOS:**

París, 19.—(Recibido el 20).  
En la reunion celebrada por los mineros de Saint Etienne, se aprobó una proposicion pidiendo una huelga general. Los delegados recibieron el encargo de comunicar este acuerdo á los mineros de las demás compañías, á fin de que todos se declarasen en huelga.

Londres, 19.—(Recibido el 20).  
En la Cámara de los Comunes, despues de un animado debate, se desecha por 307 votos contra 240 la enmienda de Parnell.

Añoche salieron para Madrid el príncipe de Coburgo y su esposa la princesa.

Washington, 19.—(Via cable Bilbao).  
La comision de la Cámara de representantes ha emitido dictamen favorable á un proyecto relativo á la participacion de los Estados Unidos al Congreso (asi dice el original del despacho, pero querrá decir concurso ó Exposicion) industrial que se verificará en Madrid.

Buda-Pesth, 19.  
Los funerales del conde de Andrassy, segun acuerdo tomado por el gobierno húngaro, serán muy suntuosos. Se han recibido numerosos telegramas de pésame, tanto de Austria, como del extranjero.

París, 19.  
Un despacho oficioso de Sofia dice testualmente:  
«El público se muestra sorprendido aquí de las noticias fantásticas y falsas propagadas diariamente por la prensa sobre la situacion de Bulgaria.»

París, 20.  
Esta tarde saldrá de la Habana para Nueva-York el conde de París, acompañado del duque de Chartres.

El 26 del corriente saldrán de Nueva-York con direccion á Liverpool.

Se cree que se detendrá en Inglaterra para conferenciar con sus amigos y darles instrucciones, y que luego se dirigirá á Lisboa y desde allí á Villamanrique.

París, 20.  
Se advierte creciente agitacion obrera en las principales cuencas carboníferas de Francia, temiéndose que se acepten los acuerdos tomados por los mineros de Saint-Etienne en su reunion de ayer.

París, 20.  
El periódico el **Matin** dice hoy que tiene motivos para saber que el ministro de

José Fouché dió orden de que condujeran á Claudio Riviere á su presencia.

—¿Estais decidido, comandante?—le preguntó.

—¿A qué me tengo que decidir?

—A lo más prudente, que es olvidar los negocios ajenos para no ocuparse sino de sus preocupaciones personales.

Riviere palideció ligeramente y no contestó.

—¿Y bien?—dijo el ministro.

—Contéstale el otro dia, que nada obtendrais de mí. ¡Podéis mandar que me vuelvan á la cárcel!

—Comandante,—dijo Fouché,—os quedan todavía algunas horas para decidirlos. Hasta el presente he sido vuestro único juez de instruccion. Desde mañana os prevengo, que vuestra causa seguirá su curso regular.

—No pido más leyes que las del derecho común,—repuso Riviere.

—¡Oh! ya sé que sois un valiente y que no se obtendrá nada de vos por el miedo, por eso he querido emplear las razones. Es una locura el vacilar como lo haceis en salir de la cárcel, cuando un miserable (hablo del autor de las cartas) abusa de vuestra lealtad.

—¡Ya os he dicho—interrumpió Riviere—que el que un hombre haga traicion á vuestra confianza y sea un miserable, no es una razon para volverse uno mismo infame!

—Es cierto. Por eso no os he aconsejado la infamia, sino la habilidad.

—¡No entiendo vuestras distinciones!

—Pero, en fin—dijo Fouché de repente, fingiendo una sonrisa,—¿creéis acaso que vuestras declaraciones nos son enteramente indispensables para conocer los nombres de la mayor parte de los filadelfos, como vos los llamais? ¡Esos nombres, comandante, los sabemos todos ó casi todos de memoria!

—Entonces ¿á qué me lo preguntais?

—Si, comprendo. ¿Lo dudais? Pues bien, voy á nombraros el jefe supremo de vuestra asociacion y á deciros cuál es su grado, su situacion y su nombre.

—¿De veras?—dijo Riviere.

—El hombre que tiene en su mano todos los hilos de vuestras intrigas se llama Juan Santiago Oudet.

Claudio Riviere se estremeció involuntariamente.

—¡Oudet!—dijo con expresion de mal disimulada angustia; y pensó para sí: «¡Oudet está perdido!»

—Por lo demás, Oudet ya no es peligroso—continuó Fouché.—Oudet ha muerto.

—¿Ha muerto?—dijo el comandante con voz ahogada y quedándose aun más pálido.

—Si, ha muerto en Wagram al dia siguiente de haber sido ascendido á general de brigada.

—¿Ha muerto á manos del enemigo?—repuso lentamente Riviere, despues de un momento de silencio.—Este ha sido feliz. ¡Ha muerto por la patria!

Un momento despues añadió:

—¡Pero morir por la libertad tambien es una hermosa muerte!

—Vamos—dijo Fouché,—es una lástima! ¡Veo que no obtendremos nada de vos!

—Nada, señor ministro, y puesto que sabiais que el coronel Oudet era de los nuestros, ¿por qué no le habiais matado?

presos á todos los que amaban y respetaban á Oudet. Estos son numerosos, y estad seguros de que en el momento del peligro todos habrian sido sus cómplices, porque sabian que aquel hombre era un héroe!

—No me habeis comprendido, comandante; voy, pues, á repetir mis proposiciones—dijo Fouché.—El que se os ponga en libertad depende únicamente de vos. Solamente algunos nombres y estais libre!

—He ganado todos mis grados á costa de mi sangre; ¿cómo podéis creer que vaya á comprar mi libertad á costa de mi honor?

—A fé mia—dijo Fouché—que sois heroicamente testarudo, comandante; pero un solo nombre, por lo menos... uno solo.

—Ninguno. El mio os basta, juzgadme.

El nombre del que...

—¿De quién quereis hablar?—dijo Riviere, viendo que el ministro se detenia.

Del hombre que ha escrito las cartas que habeis leído.

—¿De él?—repuso el militar poniéndose livido.

—¡Ah! ¡Supongo que á ese no le salvaréis tambien?

—No os nombraré ese ni ninguno—contestó Riviere.—Un sólo nombre puede ponerlos sobre las huellas de los demás. ¡Nada sabreis! Tened la bondad, señor ministro, de hacer que me conduzcan de nuevo á la cárcel.

—¿Que os vuelvan á la Conserjería? Corriente.

—¡Ah! sois tenaz en vuestra generosidad. ¡Demonio! Yo me vengaría más fácilmente que vos, os lo aseguro!

—¿Y quién os dice que no esté yo dispuesto á dar mi vida por vengarme?—dijo el comandante mientras que el ministro llamaba á sus agentes y les daba sus órdenes.

Claudio Riviere resistia intrépidamente aquellas horribles tentaciones, y sin que Fouché tuviera necesidad de apretar mucho en la herida, su imaginacion le representaba la espantosa vision de Teresa y Agostino ocultos en algun rincón de París, saboreando su felicidad oculta, furtiva, culpable, inmensa. Los veia mientras el duque de Otranto hablaba, y los volvió á ver cuando se quedó de nuevo solo en su cuarto ante su mesa de pino y sus barretes de hierro.

Entonces aquel hombre que se habia propuesto permanecer tranquilo, resuelto y como impasible en presencia de Fouché, sintió que la desesperacion doblegando su voluntad, llegaba hasta arrancarle lágrimas y gritos de dolor, y experimentaba una amarga alegría, en hallarse solo y poder maldecir.

Aquel esposo ultrajado, que adoraba á su mujer con locura, sabia que mientras los cerrojos le separaban de ella, la miserable estaba en libertad y se habia escapado con otro hombre!

¡Qué horrible y siniestro tormento! El comandante se preguntaba á veces, si no llegaría á volverse loco. La cabeza le pesaba sobre los hombros á pesar de sentirla vacía y próxima á extraviarse.

Y Fouché habia dicho la verdad. El juez de instruccion, con una frialdad y la destreza de un bisturi, hizo que la herida manara de nuevo sangre. Riviere tuvo que sufrir incansantes interrogatorios, volver á ser de nuevo aquellos

rival. Al pronunciar esta palabra se habia sonreído; pero aquella sonrisa era extraña y amenazadora. A aquella joven le parecia, en efecto, que cada una de las horas que Claudio consagraba á lo que él creia su deber, era robada al amor que debía, exclusivo y absoluto, á Teresa.

Casada á los veinticuatro años, despues de haber leído, interrogado y meditado todo, Teresa creia que su marido no debía tener otra ocupacion que ella misma, exigiendo imperiosamente que su nombre, su imagen y su recuerdo estuviesen siempre presentes en la imaginacion de Claudio.

—¡Pero si no pienso más que en tí, Teresa mia!—la decía á veces con voz viril y armoniosa.—A la cabeza de mis dragones hubiese cargado con tu nombre en mis labios. ¡A todas partes donde voy llevo tu sonrisa y tu mirada en mi corazón!

Claudio no habia dicho nada á Teresa del objeto que perseguia; pero ésta lo habia adivinado, y por un cambio lento de todas sus ideas, despues de haber empezado por admirar al comandante por su abnegacion y su valor, Teresa llegó á desconocerle y condenarle por su fe política.

La joven, en efecto, era ambiciosa. Echaba de menos, sin atreverse á decirlo, los grados que Claudio Riviere no tenia ya el derecho de ambicionar. Hubiera querido que conquistara, como podia haber hecho, las charreteras de general, y ¡quién sabe! el baston con puño de terciopelo de mariscal como tantos otros habian conseguido.

¿De qué servian aquellos conciliabulos secretos, aquellas reuniones ocultas, aquellas especies de comités que iban á funcionar en casa del comandante, y de los cuales habria podido sorprender los menores secretos, si hubiese querido, puesto que todo se tramaba bajo su techo?

Despues de haber considerado á Claudio como un héroe, Teresa llegó poco á poco á mirarle como á un tonto.

Preguntábase qué es lo que esperaba aquel hombre y con qué derecho la sacrificaba á sus sueños. ¡Y qué sueños tan ilusorios!

En él hallaba todavía el rigorismo, bien poco severo, no obstante, cuya carga le habia parecido tan pesada durante los pasados años en casa de su tío. Celos á odio no pensaba en aquella libertad tan adorada de Claudio, sino como en una rival aborrecida.

Sentíase humillada al ver que no poseía más que la mitad de aquel gran corazón. Cuando la mujer no participa enteramente de las opiniones del hombre que la ha escogido por esposa, está muy cerca de aborrecerle lo que no comprende ó lo que niega. Le parece que el incienso ofrecido á una rival, como el amor que se siente por una querida.

Teresa estaba celosa de aquella pasion que Claudio Riviere habia consagrado á la república, y el comandante no notaba los cambios lentos y profundos que se verificaban en el espíritu de la joven. Otro menos cegado por la ternura y la posesion, menos ocupado de una terrible mision, seguramente hubiera notado en alguna sonrisa lánguida y melancólica de Teresa, en

alguna mirada más profunda ó más vaga, en la melancolia que como en otro tiempo nublaba aquella hermosa frente de estatua griega, que la tormenta rugía bajo tanta frialdad y que aquel soberbio mármol tenia fuego en las venas.

Claudio Riviere no veia ni adivinaba nada. Con una entera confianza y ese sublime egoísmo de las personas enamoradas, estaba seguro del amor de su mujer, porque la amaba, porque se habia consagrado á ella con toda su alma, y porque era la fé, la credulidad, el candor, y más que todo eso, en fin, el honor mismo.

La siniestra lectura de las cartas que le habia entregado Fouché habia producido por consiguiente en aquel hombre el efecto de un rayo. Poco faltó para que no cayera muerto de repente. Pero hay dolores que no matan sino con el tiempo, ó mejor dicho, hay corazones viriles que parecen creados para soportar sin romperse la terrible presion del sufrimiento.

El comandante habia sobrelevado por lo tanto aquella revelacion como si hubiese recibido una nueva herida, pero la más profunda, la más cobarde y la más desgarradora de todas ellas.

### III

#### La prision

La primera impresion que experimentó Claudio Riviere al hallarse solo en el desnudo cuarto que le dieron por cárcel fue la de ira, no se podía más que una sola palabra con reconcentrada rabia: ¡Miserable! ni más que un nombre.

¡Teresa! Luego una especie de abatimiento siguió á aquel estado de violencia, durante el cual golpeaba con el puño cerrado sobre la mesa de pino blanco, ante la cual estaba sentado, y poco á poco la duda, esa extraña duda que roe á un hombre en medio de su felicidad, y que por un prodigio contrario le consuela en su sufrimiento, penetró en su alma y tomó espíritu, repitiéndolo interiormente un incansante:

—¿Si será falso?

—¡Pero acaso no habia tenido entre sus manos y las habia leído las cartas en que Teresa aceptaba las protestas de amor de otro hombre? ¡No le habia asegurado Fouché que su mujer habia desaparecido de su casa?

—¿Que importaba eso? Fouché podia haber mentado. Aquellas cartas ¡habian sido realmente encontradas en las habitaciones de Teresa? ¡No era acaso posible que atribuyeran á una mujer honrada y adorada el crimen de otra? ¡No podia ser un lazo de la policia? Quizá habrian querido obligarle á hablar sometiendo á aquella horrible cuestion moral. ¡Por qué no?

En las horas de completa desesperacion cuando se conciben las más quiméricas ilusiones. El espíritu tiene tambien como los ojos sus espejismos. La más furtiva claridad se convierte en promesa, más aun en certidumbre de salvacion.

Por eso habia instantes, horas enteras, en que el comandante, olvidando la implacable realidad, creia que lo que habia visto y tocado era falso, era un sueño, una mentira, era una invencion de pelizote. Respecto á la acusacion capital del complot contra la seguridad del E-

Hacienda de Francia presentará el sábado próximo los presupuestos en la Cámara de diputados.

Añade que el ministro cree que un empréstito de 700 millones de francos próximamente bastará para asegurar la nivelación de los presupuestos.

Dice también que será concedido derecho preferente a los tenedores de bonos que hay en circulación por valor de 403 millones de francos. Se calcula que de estos se presentarán al cange unos 300 millones.

Quedarán, según el *Matin*, unos 400 millones a la disposición del público que quiera tomar parte en el empréstito.

Londres, 20. La junta de gobierno del Banco de Inglaterra en su reunión de esta mañana ha resuelto bajar el descuento a 5 por 100.

Según noticias autorizadas, el gobierno ha acordado, en cumplimiento del precepto constitucional, reunir las nuevas Cámaras dentro de los tres meses que fija aquel. Las Cortes serán convocadas fijamente el 19 de abril y las elecciones generales se verificarán el 30 de marzo.

En vista de la justa popularidad de que gozan los exploradores portugueses de África, el partido republicano ha acordado también las candidaturas de los mismos en las votaciones por acumulación.

En este sentido publican hoy artículos los periódicos de este partido.

Los socialistas alemanes residentes en esta capital, emigrados forzados la mayor parte, celebraron ayer una reunión magna, acordando apoyar los últimos rescriptos del emperador de Alemania sobre la cuestión obrera.

Este hecho es muy explotado aquí por los enemigos de la escuela socialista, quienes dicen que demuestra claramente las verdaderas tendencias de las últimas medidas del emperador.

El *Daily News* publica un despacho de San Petersburgo diciendo que hay fundados motivos para temer próximos trastornos en Bulgaria.

La Cámara de representantes de Washington votará mañana el proyecto relativo a la Exposición Universal destinada a celebrar el cuarto centenario del descubrimiento de América. Es segura su aprobación.

Se reciben detalles acerca de la catástrofe ocurrida en las minas de carbón de las inmediaciones de Decuze (departamento del Nièvre). El polvo del carbón inflamado produjo una terrible explosión resultando numerosos mineros muertos.

Se han retirado ya de los escombros más de 40 cadáveres.

Los socialistas del Gran Ducado de Hesse han recomendado la candidatura del obrero Doerr.

El programa de este declara resueltamente que es necesaria la restitución a Francia de la Alsacia-Lorena.

Añade que los franceses son muy superiores a los alemanes por sus cualidades morales.

«Los franceses, dice textualmente, son nuestros hermanos, mientras que los burgueses alemanes nuestros enemigos.»

Este programa ha producido viva sensación.

Terminada la Exposición culinaria francesa que se está celebrando ahora en París, con lecciones prácticas de cocina profesional (*sic*) y de cocina simplificada, se inaugurará una escuela permanente oficial de cocina francesa.

Según noticias de origen autorizado, el

consejo de ministros que acaba de celebrarse no ha tomado acuerdo alguno sobre la cuestión del duque de Orleans.

Se cree que terminado el plazo de la apelación del duque, será conducido a una prisión central, y luego trasladado a la frontera.

En todo caso se guardará el secreto más absoluto sobre el día y punto de la traslación.

Amsterdam, 20. Durante la noche última un voraz incendio ha destruido el teatro Municipal de esta ciudad. No hay que lamentar desgracias personales por fortuna.

Con arreglo a la circular del ministerio de la Guerra que ayer publica la *Gaceta*, se llaman al servicio activo de las armas 49000 hombres de los sorteados, según reales ordenes de 16 de noviembre de 1889 y 18 de enero último, en las capitales de las zonas de reclutamiento de la Península, islas Baleares y Canarias, habiéndose tenido en cuenta para señalar ese contingente las bajas que han de reemplazarse en todos los cuerpos y secciones armadas de la Península, en los distritos de Ultramar, en las tropas de infantería de marina y en las de las islas Canarias.

La Diputación provincial de Madrid se reunió ayer tarde en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del señor gobernador civil de Madrid, Sr. Aguilera, el cual tenía a derecha e izquierda, respectivamente, a los Sres. Presilla y Cortina.

El objeto de la reunión era discutir el proyecto del presupuesto adicional, pero el gobernador civil expuso a los representantes de la provincia su opinión de que se levantase la sesión en señal de duelo por la muerte del insigne patriota, D. José Abascal.

Las sentidas y elocuentes frases que el gobernador civil dedicó a la memoria del acaudalado tan querido del pueblo de Madrid, fueron escuchadas y acogidas con gran satisfacción por todos los diputados.

El Sr. España, en nombre de sus compañeros, dedicó cariñosas frases al que hace años había sido individuo de la corporación provincial, lamentando en brillantes períodos la muerte de tan esclarecido patriota.

Y se levantó la sesión.

Hoy viernes se celebrarán en la iglesia de San Jerónimo las misas con indulgencias del Nuncio de Su Santidad en estos reinos y del Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, en sufragio del alma de la que fué en el mundo ejemplar compañera de Antonio Grilo. Sus funerales tendrán lugar en Córdoba, en el santuario de la Virgen de la Fuensanta, a cuya imagen tenía la virtuosa finada una profunda devoción. Hoy saldrá para Córdoba nuestro desgraciado amigo con objeto de rendir este último tributo a la que hoy llora sin consuelo.

La juventud federal republicana, continuando sus viajes de propaganda, saldrá el sábado 22, a las nueve de la mañana para Naval Moral de la Mata, donde en la noche del mismo día se celebrará una velada política. En los días 23, 24 y 25 se celebrarán reuniones en Plasencia, Cañaveral, Talavera de la Reina y otras importantes poblaciones de las provincias de Cáceres y Toledo.

Continúa concurridísima la exposición de blanco y negro del círculo de Bellas Artes, y no haría mal la comisión en proponer por algunos días el plazo fijado para visitarlas, próximo a terminar, correspondiendo de este modo con el público que tanto la ha favorecido.

El cadáver del ex-alcalde de Madrid Sr. Abascal, una vez colocado en un magnífico sarcófago de acero de Viena, riquísimo por todos conceptos, fué depositado anteayer en la capilla del hotel que en el número 63 del Paseo de la Castellana habitaba.

Al pie del túmulo fueron depositándose coronas y flores en gran abundancia, hasta constituir una verdadera montaña.

Velaron por la noche el cadáver sus íntimos amigos Sres. Monasterio, Lois, Ducazal, Caltañaz, Salaberry, Cuevas y un sobrino del finado.

A las siete de la mañana se dijo en la capilla la primera misa, que oyó con gran recogimiento toda la familia, y desde dicha hora hasta las doce ha venido celebrándose el santo sacrificio.

Desde antes de las dos de la tarde una multitud inmensa poblaba los amplios alrededores del palacio del Sr. Abascal, deseosa de presenciar la manifestación de duelo que seguramente se esperaba como última muestra de afecto al incesante alcalde que Madrid ha tenido en sus últimos años.

Poco después de las tres se puso en marcha la fúnebre comitiva, a cuyo frente iban todos los dependientes del municipio francos de servicio de los ramos de arbolado, paseos, fontanería, serenos, bomberos y colegiales de San Ildefonso, que llamaban la atención por su apostura y lujo.

Seguía el clero parroquial con cruz alzada y tras él el estandarte de la real archicofradía de San Isidro, seguido de la carroza mortuoria imperial, de la Soledad, tirada por ocho caballos, lujosa-

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO del extranjero de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

(Agencia Nadal)

Berlin, 19 (10:50 m).

Respecto a los rumores de que el príncipe de Bismarck está dispuesto a dimitir la presidencia del ministerio prusiano, que tuvieron origen en la prensa oficiosa, consigna hoy la *Freisinnige Zeitung*, órgano del jefe de la fracción liberal Richter, el indicio confirmatorio especial de que el príncipe ha mandado hacer en el palacio de la cancillería, en la Wilhelmstrasse, el inventario de todos los objetos que él ha hecho llevar allí, pagados de su peculio particular, con el fin de recogerlos y llevarlos a sus posesiones el día que dimita, no ya solo la Presidencia del Consejo, según primero se dijo, sino hasta el cargo de canciller.

Estos rumores, de los cuales se ocupa, con más o menos escepticismo toda la prensa, desde la conservadora hasta la liberal, podrían obedecer muy bien a manejos del gobierno para influir en las próximas elecciones intimidando con la dimisión del gran estadista alemán a los electores que tienden a la oposición; recurso empleado ya varias veces, pero siempre de efecto seguro.

Según los diarios oficiosos, en el caso de dimitir el príncipe de Bismarck, sería reemplazado, en la presidencia del gabinete prusiano, por el Dr. de Boetticher, ministro hoy del Interior y vice-presidente del Consejo de Estado.—*Sch.*

Paris, 20 (3:30 t).

Exterior español, 73-2.

Hoy, a las nueve de la noche, se inauguraron las conferencias del Círculo de la Unión Mercantil. El Sr. D. Francisco Romero Robledo se ocupará del tema «Predominio de las cuestiones económicas sobre las políticas».

La importancia del orador y la oportunidad notoria del tema llevarán, de seguro, concurrencia extraordinaria a los salones del círculo.

Según nuestras noticias, la junta directiva ha recibido numerosas peticiones de tarjetas para poder asistir los que no son socios.

El cadáver del ex-alcalde de Madrid Sr. Abascal, una vez colocado en un magnífico sarcófago de acero de Viena, riquísimo por todos conceptos, fué depositado anteayer en la capilla del hotel que en el número 63 del Paseo de la Castellana habitaba.

Al pie del túmulo fueron depositándose coronas y flores en gran abundancia, hasta constituir una verdadera montaña.

Velaron por la noche el cadáver sus íntimos amigos Sres. Monasterio, Lois, Ducazal, Caltañaz, Salaberry, Cuevas y un sobrino del finado.

A las siete de la mañana se dijo en la capilla la primera misa, que oyó con gran recogimiento toda la familia, y desde dicha hora hasta las doce ha venido celebrándose el santo sacrificio.

Desde antes de las dos de la tarde una multitud inmensa poblaba los amplios alrededores del palacio del Sr. Abascal, deseosa de presenciar la manifestación de duelo que seguramente se esperaba como última muestra de afecto al incesante alcalde que Madrid ha tenido en sus últimos años.

Poco después de las tres se puso en marcha la fúnebre comitiva, a cuyo frente iban todos los dependientes del municipio francos de servicio de los ramos de arbolado, paseos, fontanería, serenos, bomberos y colegiales de San Ildefonso, que llamaban la atención por su apostura y lujo.

Seguía el clero parroquial con cruz alzada y tras él el estandarte de la real archicofradía de San Isidro, seguido de la carroza mortuoria imperial, de la Soledad, tirada por ocho caballos, lujosa-

mente empenachados de negro con gualdrapas de terciopelo.

En esta carroza iban solamente dos coronas magníficas y la muceta de sacramento.

Detrás iba el coche de la sociedad Filantrópica de Nacionales Veteranos, que tantos restos de liberales ha conducido a la última morada, con la comisión de la sociedad, de que formaba parte el señor Tabernillas, ex-alcalde que ha sido de Madrid.

A pocos pasos marchaba un landó de la casa, enlutado, que llevaba, en apinado monton, gran número de coronas, tan espléndidas como ricas, entre ellas las del alcalde de Madrid y los concejales, empleados del Ayuntamiento, D. Pedro Arroyo, D. Fernando Jaqueto, D. José Gutiérrez Abascal, D. Rafael Salaya, señor Gomez Aróstegui, D. Felipe Ducazal, los concejales del Ayuntamiento suspendido, Julio Monasterio, Círculo Liberal, Caltañaz, Lois y sobrino, Máximo Cuevas, Salaberry, sus mas leales amigos y compañeros, la sección volante de jardineros del Parque de Madrid, las floristas de la calle de Alcalá, y otras muchas con sentidas dedicatorias.

No se han puesto cintas al coche fúnebre por la dificultad que hubiera habido para poder complacer a tantos como deseaban haber dado su última prueba de distinción al finado ilustre.

Presidían el duelo, en primer término, el presidente del Consejo de ministros, Sr. Sagasta; el presidente del Senado, señor marqués de la Habana; el secretario del mismo, señor marqués de Mondéjar; D. Venancio González, el Sr. Morales Diaz; D. José Gallo teniente de alcalde del Hospicio, y el Sr. Monasterio.

A pié siguió el acompañamiento, compuesto de toda clase de elementos sociales, desde el honrado menestral al título de Castilla, hasta la puerta de Toledo, siguiendo las calles de Almagro, Hortaleza, Montera, Puerta del Sol Mayor, Siete de Julio, Plaza Mayor, calle de Toledo, donde se tomaron los coches, que pasaban de 300, al cementerio de San Isidro, donde el Sr. Abascal ha sido enterrado en un panteón que acababa de construir.

Difícil sería la tarea de enumerar las personas que han acudido a rendir tributo de amistad o agradecimiento al señor Abascal; pero recordamos entre las más principales a los Sres. Mellado, Castelar, Lopez Dominguez, Aguilera, Calleja, Cortina, Palau, Chavari, (D. Basilio), Goyard (padre e hijo), Rodríguez (D. Tirso y D. Celedonio), Dávila, Bañer, Puigecerver, Araus, Ferreras, Caltañaz, marqués de Hoyos, Laa, Lois, Cachavera, Alvarez (D. Manuel María), Montejo Robledo, Salaya, todos los concejales del Ayuntamiento suspendido, los del actual, sin una sola excepción; Mediero, Cuevas, Monasterio, Ducazal (D. Felipe y don José María), La Presilla, González Martínez, Minguéz, Silveira (D. Luis), Suarez Garcia, Pód, Moriano, Rojo Arias, Ferrnates, Sagasta (D. José y D. Primitivo), González (D. Alfonso), marqués de Zafra, Galdo, Ayala, Martín Murza, Loma, Busato, Rosa, Santa Ana (D. Eduardo), Marchante, Angulo, España, Romero Paz, marqués de Santa Ana, Becerra, Arche, marqués de Cayo del Rey, Solís (D. Ricardo), generales Palacios y Burgos, Lamartiniere, P. Lorente, P. Laforga, Rodríguez Aguiar, Barantes, Arias (don Severiano) Tomasetti, Fontana, Salvador (D. Amós), el delegado de Hacienda, Roder, Aylon, Garcia San Miguel, Uselati de Ponte, Madrid Dávila, todos los empleados del Ayuntamiento y mil y mil más.

Formados por secciones iban detrás guardias de seguridad, la ronda especial del señor alcalde y los guardias municipales francos de servicio.

Como término a la fúnebre comitiva, seguían los coches de gala del Senado,

Ayuntamiento y particulares, hastamás de 800.

La manifestación de duelo ha sido verdaderamente imponente, y no se recorda en Madrid otra semejante, tanto por el número de asistentes como por el entusiasmo de cariño que representaba hacia el popular ex-alcalde de Madrid; cuya memoria quedará indeleblemente grabada en todos los hijos de este pueblo.

Cuando la historia juzgue en su día las obras que hizo durante el periodo que desempeñó el cargo de primera autoridad popular, no podrá menos de reconocer su extraordinaria valía y el gran número de obras que a su iniciativa se debieron y tanto engrandecieron nuestro capital.

Descansa en paz nuestro querido amigo y Dios conceda a su distinguida familia la cristiana resignación que necesita para sobrellevar tan sensible golpe!

El popular actor Sr. Rossell prepara una divertida función, que se efectuará la noche de su beneficio en el teatro de la Comedia. Entre las obras que ha de representar figura la tan aplaudida ópera *Mam'zelle Nitouche*, repartida del modo siguiente: Nitouche, María Guerrero; la Superiora, la Guerra; Corina, Julia Martínez; Floridor, Rossell; Comandante, Emilio Mario; Fernando, Balaguer; el cabo Lorient, Martínez. Basta este reparto para pronosticar un éxito colosal. Las colegialas se reclutarán entre las más bonitas y jóvenes actrices de aquel coliseo. En suma: la *Nitouche*, en la Comedia, será, por su novedad, un verdadero acontecimiento, y todo Madrid querrá aquella noche presenciario.

La sesión del SENADO del día 20 se abrió a las tres, bajo la presidencia del señor Pavia y Pavia.

Se dio cuenta del fallecimiento del señor Abascal, y el presidente consagró sentidas frases a la memoria del finado.

El señor ministro de FOMENTO se asoció a las manifestaciones del señor presidente y elogió los servicios prestados a la patria por el Sr. Abascal y sus altas dotes de hombre de partido.

El señor marqués de ARLANZA propuso que en señal de duelo se levantase la sesión.

El Sr. FUENMAYOR elogió la conducta del Sr. Abascal, que siendo alcalde de Madrid, procuraba remediar todas las aflicciones y prestó auxilios a los pobres de Soria, que ateridos y hambrientos, vivieron a la corte en busca de trabajo.

El señor marqués de MUROS dijo que el Senado debía meditar antes de levantar la sesión, porque hacia pocos días que murió el señor conde de Fuñonostro, que fué presidente de la Cámara, y no se manifestó el duelo de esta suerte.

El señor marqués de ARLANZA advirtió que había hecho la propuesta teniendo presente que no había número de señores senadores para tomar acuerdo.

El Sr. FUENMAYOR pidió que se cesase el número de los presentes.

El Sr. MERELO se asoció a todas las manifestaciones de sentimiento y dijo que no procedía levantar la sesión.

El Sr. PRESIDENTE anunció que había número bastante para tomar acuerdo y que los precedentes no abonaban levantar la sesión.

El Sr. Sr. MERELO hizo nuevas observaciones sobre el nombramiento de alcalde de Almería.

Preguntó al ministro de la Gobernación si conocía los hechos escandalosos a que dió lugar la toma de posesión del nombrado de real orden y si estaba dispuesto a castigar las trasgresiones de la ley.

A la vez escitó al ministro de Gracia y Justicia para que se instruya la correspondiente sumaria.

El señor ministro de FOMENTO ofreció

tado, era para Claudio Riviere cosa de poca importancia.

Arriesgaba su vida, es cierto, pero al menos no se trataba de la pérdida de su íntima alegría, ni de ninguna injuria hecha a su honor.

Aquellos momentos de ilusiones insensatas no duraban mucho tiempo, y a medida que Claudio reflexionaba, iban siendo cada vez más escasas. Como dudar después de lo que había leído? No había acaso reconocido la letra de aquellas cartas por la de uno de sus amigos, de sus compañeros? La infamia estaba probada.

Esperaba la hora en que el comandante, entregado a la conjuración, de que era uno de los jefes y de la que había aceptado ser tesoro, estaba ocupado en aquella obra de lucha, para pedir a Teresa una entrevista, una cita. ¿Y quien pedía esto? ¿Quién era el cómplice de aquella mujer, cuyo pecho hubiera deseado Claudio Riviere, a costa de su propia vida, atravesar con su espada?

Era un hombre que el comandante había hasta entonces querido y apreciado profundamente: un militar, un noble italiano, que salió en otro tiempo con él, contingente de voluntarios, y llegó a ser capitán de un regimiento de línea al servicio de la Francia.

De alta estatura, anchas espaldas y una cabeza activa de cabellos negros y rizados de un Lucius Verus sobre los hombros de Hércules, el capitán Agostino Ciampi, marqués de Olona, hubiera sido el tipo perfecto de la belleza masculina, si algo vago en su mirada, una especie de principio de estrabismo no hubiese quitado a su fisonomía todo lo que forma el encanto de un rostro humano, la mirada necesaria a la belleza de la cara como la luz a un paisaje.

Agostino tenía veinticuatro años cuando, antes de ser militar, fué uno de los liberales más influyentes de Nápoles, y aunque noble, había ofrecido sus servicios a la república griega. Cuando en 1799 Fernando IV y la reina Carolina volvieron a Nápoles, Agostino Ciampi estuvo a punto de ser arrestado y condenado al mismo tiempo que el desgraciado almirante Caraccioli, de quien lady Hamilton miraba el cadáver colgado de las vergas de su navío; pero el marqués pudo escaparse, no dejando en Nápoles, por toda familia, más que una hermana, casi una niña, confiada a los cuidados de una anciana aya, y no pensando en adelante sino salvar su cabeza, huyendo de la proscripción y el suplicio, había pedido a la Francia una espada y el derecho de combatir por ella.

El marqués italiano, soldado del emperador, se jactaba altamente de ser republicano, no distinguía el que se sorprendieran de hallar en él ideas jacobinas tan elegantemente llevadas. Por lo demás, sus convicciones no existían sino en la superficie, y hubiera con gusto renegado de ellas por obtener un grado. En el fondo de su alma aquel hombre debía sentir, de seguro, el aborrecimiento ligeramente comprometido el año 98, o aquella república napoleónica, cuyo fin debía ser la vuelta del rey y la persecución de los liberales. Pero, en fin, había creído hallar el poder en aquella algarada; la suerte estaba echada, y continuaba haciendo alarde de opiniones que no tenía.

¿El imperio le hubiera sacado rápidamente

te, Agostino Ciampi, marqués de Olona, le hubiera servido como verdadero cortesano; pero fuese porque a causa de sus principios políticos no fuera bien mirado en los ejercicios imperiales, o porque la mala suerte se mezclara en ello, el marqués no avanzaba en su carrera tanto como hubiera deseado. El oficio de soldado empezaba a cansarle, y sin duda sentía el haber soltado a la fiera por su sombra, pensando a veces que si su mala estrella no le hubiese comprometido desde un principio en las turbulencias de la república griega, por aquel tiempo habría estado brillando en la corte de Nápoles, adorado por las mujeres, adulado por los hombres, favorito de la reina o del rey, rico y feliz, en vez de arrastrar en los campamentos sus botas, cubiertas de barro, y estar preguntando qué cortesano de María-Carolina se estaría comiendo en aquel momento la fortuna del marqués de Olona, que le habían confiscado.

El mal humor, el despecho, la necesidad de ahogar sus decepciones, y sin duda la esperanza de hallar quizás en una aventura deseenociada, en una nueva tentativa, el fin de una existencia de fatigas y de fastidios; todos esos sentimientos y todas esas causas habían impellido a un tiempo a Agostino Ciampi a formar parte de la asociación de que era miembro Claudio Riviere.

Claudio había conocido al capitán en campaña; sabía que era valiente y le creía convencido de buena fe.

Cuando dos padrinos apoyaron la especie de candidatura impuesta a todo el que quería entrar en la asociación de que era jefe el coronel Oudet, Claudio Riviere, ante los rígidos soldados que formaban el comité secreto, insistió para que fuese aceptado el marqués.

—Hay minutos que bastan para juzgar a un hombre,—dijo.—Antes de abandonar la infantería y pasar a los dragones, hice la campaña junto al capitán Ciampi. Un día, bajo el fuego de los austríacos, fué, seguido de un solo zapador, a colocar unos maderos sobre un puente de madera medio deruido, y que barrían las balas. Sobre aquellos maderos pasaron luego uno a uno, bajando la cabeza todos los hombres de su compañía, y tanto peor para el que caía! Mientras tanto, él de pié apoyado en el parapeto, con la espada debajo del brazo izquierdo, permanecía impertérrito y sin que se estremeciese un solo músculo de su cuerpo. ¡Es un hombre!

El capitán Ciampi fué, por consiguiente, admitido a formar parte de la asociación militar, a la que llevaba una rápida inteligencia, un gran desprecio de la vida y un extraordinario deseo de éxito. La casualidad hizo que una herida, bastante lenta de cicatrizar, no le permitiese el reunirse a su regimiento que en aquel entonces peleaba en el Danubio, y hacia ya varios meses que estaba en París cuando Claudio Riviere le convocó para asistir a las reuniones que tenían lugar en la calle de Montmartre esquina a la calle Jussienne, en el domicilio del comandante.

En la cárcel, al recordar Riviere la noche en que el marqués penetró por primera vez en su casa, cerrada los puertos con tabia.

—Es posible? Soy yo quien le

he llevado a su lado; yo, quien los he presentado uno a otro! Yo! ¡Loco, necio, estúpido de mí!

Y se paseaba por aquel cuarto de la Conserjería mordiéndose las manos de coraje. ¿Entonces recordaba tantas cosas que habían pasado inadvertidas para él! ¡Ciertas inexplicables turbaciones de Teresa, ciertas meditaciones profundas, suspiros sin causa y silencios sin fin. —¡Pensaba en él! ¡Deseaba volverle a ver! ¡Yo le hablaba, estaba a su lado, le decía: «Te amo!» Y mientras tanto estaría evocando la imagen de otro y preguntándose: «¿Vendrá?»

El comandante entonces como si oleadas de sangre le subiesen a la cara, apoyaba su frente y sus sienes en los barrotes de hierro de su ventana.

Su vida no era ya sino una fiebre continua. Trataba de saber como Teresa, aquella mujer adorada, había podido engañarle. ¿Era desgraciada? ¿No la amaba él bastante? ¿Qué poder tenía aquel miserable italiano que iba como un ladrón a robar la dicha agena?

A todas esas preguntas sin contestación, Claudio Riviere, oponía siempre la misma desconsolada réplica: ¿Qué importa? En efecto, lo seguro era la desgracia irreparable, la traición evidente, la cobardía cometida. ¿Quién era el más culpable de los dos cómplices? El comandante no trataba de saberlo. Lo que hubiera deseado era presentarse entre ellos y castigar a los dos.

Toda su sangre hervía ante la idea de la venganza. ¡Un hombre la había robado el honor, le había infringido el más vil y más horrible de los ultrajes y aquel hombre vivía! ¡Qué sueño más espantoso! Claudio Riviere necesitaba hacer violentos esfuerzos para desecher las atrocidades que le asaltaban.

—¿Por qué no has de matar a ese hombre?—murmuraba en efecto, a su oído, una voz irónica, vaga, y no obstante dolorosamente clara. —¿Por qué no te vengas? ¡Puedes hacerlo!

Claudio Riviere podía hacerlo. Las burlescas palabras de Fouché se presentaban mil veces a la imaginación. El comandante tenía su libertad en sus manos. Con que dictara un nombre a Fouché se abrían las puertas de su prisión: Claudio estaba en libertad y podía arrojar sobre el hermoso italiano y su cómplice y aplastarles a los dos, implacablemente como la justicia.

Cuando esta idea cruzaba por su imaginación, sentía que la sangre coloreaba sus mejillas y se despreciaba como si hubiese cometido una acción infame.

—Entregar a una persona por satisfacer una venganza personal! ¡Qué locura!

Y se apretaba el corazón bajo su levita, para impedirle que latiera y se destruyese el pecho con las uñas para ahogar su sufrimiento, como los históricos de religión se maceraban las carnes para ahogar la tentación.

Algunas veces—aunque pocas—al ardiente amante de la libertad se sobreponía en él el espeso herido en el alma. Entonces se erguía, diciéndose que, por lo menos, ningún papel, ninguna huella indiscreta había descubierto ni a no solo de los hombres que conspiraban por la

su empresa. Sólo un conjurado estaba preso, y ese era él. Los nombres de los demás eran un secreto para la policía. Oudet, el verdadero jefe de la asociación, combatía en Wagram. Suvergamente que tenían tiempo de esperar su vuelta y en tanto trabajar. La policía imperial, al coger a Claudio Riviere, no había adelantado nada, absolutamente nada.

—Un hombre que fusilar, eso es lo único que tienen,—pensaba el comandante.

—Pero de ese hombre no obtendrán ni una palabra, ni una señal que pueda comprometer a nadie—añadía.

Claudio Riviere pensaba también con un sentimiento profundo de tranquilidad y satisfacción, que la noche anterior a la que le prendieron y condujeron a la prefectura de policía acababa de entregar a uno de los Filadelfos que llevaba en la asociación el nombre de Varus los fondos destinados a sostener y hacer prosperar aquella especie de francmasonería militar.

El comandante tenía en su casa veinticuatro horas antes de que la visitara la policía, una suma de trescientos mil francos en valores diversos, escrituras, pagarés y billetes de Banco.

Una de esas casualidades, que son la salvación de las personas, permitió que habiéndose presentado el coronel Thevenot—al que llamaban Varus—en casa de Claudio Riviere, éste le recordó que Oudet había dado el orden de trasladar a Burdeos y no dejar en París el dinero de la asociación, por cuya razón le entregó a un tiempo billetes, escrituras y pagarés.

—¡A Dios gracias—se decía Riviere—las cotizaciones de nuestros hermanos de armas, no habrán servido para pagar el celo de los agentes del señor duque de Otranto!

Esta idea suavizaba algún tanto el dolor cada vez más desgarrador en cuanto su pensamiento se fijaba de nuevo en Teresa. Por más que luchaba consigo mismo, que trataba de vencerse, y con un enérgico esfuerzo rechazaba aquella cruel imagen, cada día más punzante, como una maledredura que se hubiese envenenado; sus ideas no tenían más que un objeto, como sus labios en sus horas de insomnio, no tenían más que un nombre: Teresa.

José Fouché sabía perfectamente que la soledad en que dejaba al comandante Riviere era la más espantosa de las pruebas. Un prisionero que en su celda viese continuamente brillar ante sus ojos una hoja de acero y que al estender la mano hallase inevitablemente el puño magnético del puñal, de seguro acabaría por herirse con él. Fouché, razonando por analogía, estaba persuadido de que el comandante Riviere cedería a la horrible tentación de recobrar su libertad para tener el derecho de vengarse.

La libertad para Claudio Riviere en aquellas circunstancias era una cobardía; pero cuantas cobardías—repeta Fouché—cuantas bajezas no han hecho cometer las pasiones de este mundo!

—Quisiera ver—murmuraba el duque de Otranto, que era algo literato—¡como Oudet teniendo la puerta abierta para precipitarse sobre Casio y Desdemona, realmente culpables, vacilaría en hacerla!... La reflexión habrá modificado la testarudez del comandante.

Al cabo de algunos días

ció transmitir las preguntas á sus compañeros. El señor marqués de MUROS rogó al señor ministro de Fomento que se construyeran los cuatro ó cinco trozos que faltan de la carretera general de la costa asturiana. El señor ministro de FOMENTO ofreció dirigir una comunicación al ingeniero jefe de Asturias para procurar el término de dicha carretera. El Sr. ESCUDERO preguntó si el proyecto de ley de rotaciones de bienes de propios y comunes de los pueblos contaba ó no con el apoyo del ministro de Hacienda. El Sr. PRESIDENTE anunció que pondría la pregunta en conocimiento de la comisión y del ministro de Hacienda. Orden del día. Se aprobaron sin debate los dictámenes de la comisión de actas anulando la elección de un senador por la provincia de Zamora, aprobando las verificadas por las provincias de Almería, Guadalajara y Santiago de Cuba, y admitiendo al ejercicio del cargo de senador por la última al Sr. D. Daniel Valdés y Barrios. Se votó definitivamente el proyecto de ley relativo á la carretera de Antequera á Fuente Piedra. Se reanudo el debate sobre la interpeleación del Sr. Marcoartú referente á la administración de la armada. El Sr. VIVAR defendió á dicha administración de graves cargos que contra ella había formulado el interpeleante. Declaró, apelando al testimonio del señor García Barzanallana, que las cuentas más claras, prontas y terminantes, han sido siempre de la Marina. Dijo que procedía, antes de formar juicio sobre las graves afirmaciones del señor Marcoartú, que éste se tomara el trabajo de demostrar que se pagó dos veces el dique de Ferrol, que la Blanca se incluyó dos veces en presupuesto, y otras declaraciones análogas de S. S., atentatorias á la honradez y buen nombre de la Marina. Exhortó al ministro para que impulsara las pruebas definitivas del Ferrol. El señor ministro de MARINA manifestó que los que llevan el boton de ancla acatarán siempre al ministro de Marina que designe el jefe del Estado, sea ó no marino (Muestras de aprobación), oponiendo esta afirmación á la del Sr. Vivar, de que formarían una pifa contra todo hombre civil que se pusiera al frente de la armada. Añadió que esperaba recibir mañana la Memoria relativa al submarino, y que en vista de ella procedería con arreglo á su deber. El Sr. LADICO se mostró conforme con lo dicho por el señor ministro, respecto á la sumisión de la Marina. El Sr. VIVAR: Es extraño que el señor Ladico, un republicano... El Sr. MALUQUER: Se halla muy cerca de la monarquía. El Sr. LADICO: Pero no dentro de la institución. Declaró que ninguna Constitución del mundo consiente que se discutan en las Cámaras los cuerpos armados, y menos que se los atribuyan ideas contrarias á la legalidad y á las instituciones del país. El Sr. VIVAR pretendió explicar sus palabras, insistiendo en su afirmación de medio de rumores que dominó difícilmente la campanilla presidencial. El Sr. MARCOARTU señaló de nuevo deficiencias en la administración de la armada, pidió en ella la intervención parlamentaria y quedó en el uso de la palabra para el día inmediato. Se levantó la sesión á las seis y media. La sesión del CONGRESO del día 20 se abrió á las dos y diez minutos, bajo la presidencia del Sr. Alonso Martínez. En los escaños tres diputados, y en el banco azul el señor ministro de Estado. Las tribunas desiertas. Se dió lectura á una proposición incidental suscrita por los Sres. Moya, García Alix, Labra, Silvela, Romero Robledo y Pedregal, referente á la proyectada construcción, por los ingleses, de un dique en Gibraltar. El Sr. MOYA pronunció un elocuente discurso apoyando la proposición, y preguntó al señor ministro de Estado si sabía en qué territorio se construiría el dique, si en terreno español, ó bien en el de Gibraltar. Preguntó también la opinión del gobierno sobre la cuestión de Marruecos. El señor ministro de ESTADO contestó diciendo que el dique se construye al lado del puerto, y por consiguiente en terreno inglés. Declaró que el asunto no tiene la importancia que se le atribuye. Demostró que la política del gobierno en la costa africana se reduce por hoy á procurar el natural desenvolvimiento del comercio, al que hoy se oponen la falta de iniciativa individual y el tratado de 1833, que necesita modificarse y no se ha conseguido en otras ocasiones. El Sr. GARCÍA ALIX, con motivo de alusiones, recomendó que de Ceuta desapareciera la colonia penitenciaria, porque no es lo mejor para favorecer el establecimiento de relaciones comerciales con Marruecos. En su concepto, Ceuta puede tener mayor importancia que Gibraltar para nuestra política en Marruecos. El Sr. ANSALDO, también para alusiones, pidió se entablen las reclamaciones que sean necesarias para el comercio de armas con Marruecos, porque de este modo se protegerá una importante industria vascongada. El Sr. MOYA rectificó, manifestando que el problema de Gibraltar se habrá resuelto el día que Ceuta adquiere la importancia militar y marítima que debe tener, porque Gibraltar entonces habrá desaparecido. El ministro de ESTADO dijo, respecto de las maniobras de la escuadra inglesa, que no habían sido más que un simulacro realizado en aguas no españolas. Respecto de la industria armera, dijo que algunos artículos del tratado con Marruecos impedían se favoreciera su comercio en las condiciones deseadas por el Sr. Ansaldo. Entrándose en el orden del día, continuó la discusión del sufragio universal. El Sr. PRIETO y CAULES defendió una enmienda al art. 12, pidiendo que las listas electorales sean más detalladas. El Sr. MARTÍNEZ DEL CAMPO impugnó la enmienda y fué desechada en votación ordinaria. Fué aprobado el art. 12. El Sr. ALVEAR apoyó una enmienda al art. 13, solicitando que las reclamaciones de los electores puedan hacerse de palabra ó por escrito. El Sr. FIGUEROA la impugnó y fué desechada. El Sr. PRIETO y CAULES defendió otra enmienda respecto de la manera de remitir los pliegos y de resolverse las reclamaciones por las juntas municipales del censo. El Sr. MARTÍNEZ DEL CAMPO la impugnó.

Se suspendió este debate y continuó el de los presupuestos. El señor duque de ALMODOVAR consumió el tercer turno en pró del capítulo 4.º, referente á los gastos de la Presidencia. Defendió á la comisión de los cargos de los Sres. Romero Robledo y conde de Xiquena por la escasez del Sr. Lopez Mora. El Sr. MORET consignó que discutir la cuestión de escasez del Sr. Lopez Mora no prejuzga lo que haya de resolverse sobre las escasezas en general, por lo que la comisión, después de reunirse, ha acordado mantener su dictamen sobre aquella partida, sin que esto sea obstáculo para aceptar una enmienda que se ha presentado y después resolverá el Congreso sobre las escasezas. Se leyó esta enmienda, en la que se propone quienes pueden ser declarados excedentes y cobrar sueldo como tales. El Sr. ROMERO ROBLEDÓ calificó de irregular la manera de presentar la enmienda y de arbitraria, porque invade la ley de incompatibilidades por medio de la ley de presupuestos. El Sr. PRESIDENTE indicó que lo que procede es que la enmienda pase á la comisión de presupuestos para su examen. El Sr. CUARTERO contestó varias alusiones. Afirmó que había razones en el orden moral y en el orden legal para no consignar la partida que se discute. El Sr. COS-GAYON, también con motivo de alusiones, dijo que la partida que se discute no tiene importancia, y es debate ocioso. Señaló las contradicciones del gobierno, pues á la vez que dice es neutral en la cuestión de las excedencias, trae en una partida de los presupuestos el sueldo para un excedente. El ministro de GRACIA Y JUSTICIA negó que los debates se vayan prolongando por deseo del gobierno, para tener sujeta la prerrogativa regia, y después afirmó que la consignación de una cifra en los presupuestos, no significa que sea para pagar la excedencia, sino para pagarla en el caso de que sea reconocida por la ley esa excedencia. Terminó insistiendo en que hay dos cuestiones: la de la cifra y la de las excedencias, y que sin resolverse esta última, no tendrá aplicación ni inversión la cifra. Añadió que no se hace cuestión de gabinete el que quede ó no esa cifra en el presupuesto. El Sr. COS-GAYON rectificó. El Sr. GARCÍA ALIX insistió en que, habiéndose tomado el acuerdo por menos de 48 diputados, no había mayoría en la comisión, y no era válido el acuerdo ni debía subsistir el dictamen á que dió lugar. El Sr. MORALES DIAZ dijo que el firmarse el acta, nadie protestó de la validez del acuerdo, pues había 48 diputados. Continuaron varias rectificaciones. Se suspendió el debate y se levantó la sesión á las ocho. La sesión del Senado ha carecido de interés y de animación. Ha continuado el debate sobre los asuntos de marina que promovió con su interpeleación el Sr. Marcoartú, y que hoy terminará. Ayer tarde se ha reunido en el Senado la comisión sobre el proyecto de reforma de las cartillas evaluadoras nombrando presidente y secretario á los Sres. García Martínez y Oliva, respectivamente y encargando á este la redacción de un proyecto de dictamen. Por Gracia y Justicia han sido nombrados archiveros de protocolos de Murcia D. Paulino Maestre, y de Olmedo don Tomás Toles. La comisión del Senado sobre el proyecto autorizando la concesión de un ferrocarril de vía estrecha de Luchana á Mungua ha dado dictamen de conformidad con lo aprobado por el Congreso. Ayer tarde se ha dado cuenta en la alta Cámara del fallecimiento ocurrido en París en octubre último del Sr. Torre Grifán, senador electo por Santiago de Cuba. Por reales órdenes de Gracia y Justicia han sido nombrados registradores de la Propiedad: De Eriñuega, D. Francisco García Arribas; de Hervás, D. Luis García Antón; de Estepona, D. Eliseo Guardiola Valero; de San Clemente, D. Cesáreo Salcedo y Velasco; de Sacedón, D. Cándido Yáñez Romero; de Ramales, D. Camilo Martínez Apellániz; de Bande, D. Darío Melero; de Caniza, D. José Vilar del Valle; de Jarandilla, D. José Vázquez Fabiá; de Villamartin de Valdeorras, don Manuel Arias Vila; de Pontevedra, don Luis Hernández Alejandro; de Chinchilla, D. Joaquín Gil García; de Torrechilla, D. Domingo Guillen y Cuesta; de Herrera del Duque, D. Quintín Herrero y Lopez; de Naval Moral de la Mata, D. Eustaquio Díaz Moreno y de Calamocha, D. Miguel Rato y Fraile. Los registros de la propiedad de Negreira, Ceuta, Alcañices, Riaño, Fonsagrada y Albarracín serán provistos en aspirantes del cuerpo. La proposición del Sr. Moya (D. Miguel) pidiendo al gobierno explicaciones sobre su política en Marruecos, la ha defendido ayer á primera hora nuestro querido amigo. El Sr. Moya es un polemista con todas las cualidades de habil y firme razonador, y ha demostrado tales aptitudes oratorias, que ocupará muy pronto un distinguido lugar en el Parlamento. Le ha contestado el marqués de la Vega de Armijo, manteniendo con suma discreción y perfecto sentido gubernamental el pensamiento del gobierno, tan celoso de los intereses patrios como pudiera desear el más exigente. Y después de una breve intervención del Sr. García Alix y del Sr. Ansaldo, quedó el asunto disuelto. Presenciar el debate, entre otras personas importantes, el embajador de España en Londres, Sr. Albareda, y los señores Canalejas, Labra, Gamazo, Romero Robledo y Pedregal. De la discusión resulta que las minorías quienes que se haga de Ceuta, á más de puerto militar, puerto de comercio, y de Tarifa puerto militar, y que el gobierno no se opone á nada de cuanto pueda mejorar la situación y estado de nuestros puertos de la costa y de la vecindad africana. Los telegramas de provincias recibidos durante todo el día de ayer dan cuenta de haber pasado en todas partes las fiestas de Carnaval sin que se haya producido el menor disgusto. Está restablecido de su última enfermedad el diputado á Cortes D. Bernabé Davila.

El ministro de la Gobernación ha manifestado á la comisión de sufragio universal, que está de acuerdo para mantener la creación de los colegios especiales y la actual división territorial electoral. Decíase ayer tarde con referencia á personas de autoridad, que el resultado de la asamblea republicana no habrá podido satisfacer al Sr. Ruiz Zorrilla, porque este deseó siempre, y lo manifestaba constantemente, aparecer en la mejor armonía con todos los demás elementos republicanos, y de la asamblea no ha resultado la unión de ellos, aun salvando las opiniones, sino la disidencia con el señor Salmeron y los diputados, la preterición de los orgánicos y de algún otro elemento progresista en la designación de la junta, y el predominio de una sola tendencia en los acuerdos. En la cacería de Valdecasillas que invitó á sus amigos el Sr. Gamazo, se han cobrado cinco reses mayores, y cientos de piezas menores. Es probable que el sábado próximo espere una interpeleación sobre el régimen municipal de Puerto-Rico el Sr. Labra. La comisión de presupuestos del Congreso se ha reunido ayer tarde y ha tratado del caso de la escasez del Sr. Lopez Mora, acordando mantener su dictamen y la consignación establecida en el presupuesto de la Presidencia, á reserva de declarar este caso de escasez dentro del criterio general que se adapte en una discusión especial sobre el asunto. Esta discusión especial se entablará mediante una enmienda á los artículos adicionales del presupuesto. La enmienda dice que los individuos pertenecientes á carreras ó cuerpos facultativos civiles de escala cerrada que tengan derecho á la escasez, en el caso de ser elegidos senadores ó diputados, disfrutarán de la mitad del sueldo mientras ejerzan aquellos cargos. Añade en su artículo segundo, pues la enmienda no tiene más que dos, que los generales elegidos senadores ó diputados disfrutarán el sueldo de cuartel mientras tengan aquella investidura, y los demás jefes y oficiales de ejército en igual caso, el sueldo correspondiente á su reemplazo. Firman esta enmienda los Sres. Arifio, Alvarez Capra y otros. La proposición incidental del Sr. Moya, discutida ayer tarde, iba firmada, además de su autor, por los Sres. García Alix, Labra, Pedregal, Romero Robledo, Silvela y Lopez Dominguez. S. M. la reina no ha firmado ayer ningún decreto. Hoy volverá á reunirse la comisión de presupuestos del Congreso para examinar la enmienda sobre las escasezas. Las conversaciones políticas del Congreso no han tenido ayer ningún interés. Sobre las próximas discusiones de presupuestos han conferenciado en el despacho de ministros los Sres. Sagasta, Lopez Puigcerver, Egulizar y duque de Vergara. También han conversado sobre diferentes asuntos los Sres. Romero Robledo, Canalejas, conde de Xiquena, Cassola y Gamazo, especialmente sobre las cuestiones electorales, agenas á todo interés político. Y como rumores de alguna novedad solo se ha dicho á última hora que el Banco había acordado aumentar su cartera en cincuenta millones de pesetas. Posteriormente se ha dicho que el aumento representaría una cifra bastante menor. A LAS SEIS DE LA MAÑANA La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: GUERRA.—Circular disponiendo que se convoque á los aspirantes á ingreso en la Academia General Militar, donde se concederán cien plazas de alumno para el curso de 1890 á 91. ULTRAMAR.—Real orden resolviendo el expediente instruido con motivo de las denuncias hechas por el inspector facultativo de los servicios de la compañía Trasatlántica, relativas al estado de algunos buques. —Otras resolutorias del expediente incoado con motivo de una protesta hecha por el representante de la compañía Trasatlántica contra unas denuncias y multa propuesta por el inspector de los vapores correos de los buques España, Ciudad Condal y Sarustegui, que no reúnen las condiciones de la contrata. Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Londres, 20. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72-81. Aden, 20. Hoy jueves ha salido de este puerto el vapor Santo Domingo, para Suez, y el San Ignacio, para Colombo, ambos buques de la compañía Trasatlántica. Buenos Aires, 20. Ayer martes llegó á este puerto el vapor correo Cataluña, de la compañía Trasatlántica. Paris, 20. En consejo de ministros se ha resuelto nombrar una comisión encargada de examinar si será conveniente cambiar la organización de las fuerzas militares de las colonias sustituyéndolas con soldados jóvenes. Londres, 20. El Lloyd ha recibido nuevos detalles acerca del siniestro ocurrido en el canal de Suez. El vapor Mactaban se fué á pique ayer miércoles, entre el kilómetro 34 y Katara. La navegación se halla obstruida en dicha sección del canal, hallándose detenidos por esta causa 16 vapores. Lisboa, 20. Los periódicos progresistas han sido los primeros en abogar por la idea de las candidaturas patrióticas. También se han adherido al pensamiento algunos periódicos ministeriales. El Diario de la Noche aboga porque las candidaturas patrióticas sean votadas por acumulación. La Tarde se inclina á que esas candidaturas se reserven, según costumbre, á los políticos de oposición. Lisboa, 20. El Comercio, de Portugal, asegura que los restos mortales de Vasco de Gama se conservan en Vidigueira y que los que vinieron á Belen fueron de otra familia del célebre navegante. Varios periódicos crean con este motivo que la manifestación y visita á la tumba del supuesto Vasco de Gama anunciada para el 2 de marzo, no se llegará á verificar. Paris, 20. De los informes adquiridos acerca del

presupuesto, resulta que la consolidación de las obligaciones sexenarias en 3 por 100 perpetuo constituirá un proyecto oficial que pueda ser discutido y votado rápidamente. Este proyecto se presentará á la vez que el presupuesto, el sábado próximo. El empréstito será de 700 millones, de los que solo 250 á 300 se pondrán á disposición del público, á causa de la preferencia reservada á los portadores de obligaciones sexenarias que quieran convertirlas en los nuevos títulos. Londres, 20. El Sr. Frietas ha presentado á la reina Victoria las credenciales que le acreditan en esta capital. Es portador de un mensaje muy amistoso del rey de Portugal. Paris, 20. Ha fallecido el conde Dará, antiguo ministro de Negocios Extranjeros y político que ha tenido alta representación en los destinos del país. Londres, 20. En la sesión celebrada en la Cámara de los Comunes, el Sr. Fergusson ha declarado que, según dictamen de los juristas de la Corona, el rey de Portugal no tenía derecho á anular la concesión de la sociedad del ferrocarril de Lorenzo Marqués. También ha desmentido el rumor referente á revistas navales en las cercanías de Gibraltar. Bruselas, 20. El diputado Sr. Janson ha interpeleado en la Cámara acerca de la carta del general Vandermissen, pidiendo la destitución del alcalde de Saeken. Dice que esta actitud es contraria á la constitución y propone un voto de censura contra el general. El ministro del Interior pide que se aplaque la interpeleación hasta conocer el resultado de la información abierta; pero ante la insistencia del Sr. Janson la Cámara aprueba una orden del día pura y simple, aceptada por el gobierno. Paris, 20. El número de víctimas en la explosión hullera de Decive llega á 44. Londres, 20. Ha fallecido repentinamente el señor Biggar, diputado parnellista. Lisboa, 21. El Diario Oficial publica hoy el real decreto de reforma electoral para la elección de la Cámara de los Pares. Berlin, 21. En las elecciones verificadas han sido elegidos dos socialistas, habiendo resultado cuatro empates. El estado del eminente poeta D. José Zorrilla continúa siendo cada vez más satisfactorio, aun cuando no ha desaparecido la gravedad. Ayer y hoy no se ha expuesto al público más que un parte, redactado en los siguientes términos: «Se sostiene la mejoría iniciada, pues el enfermo ha pasado tranquilo la noche y hoy se le prescribe algún alimento.» A las cuatro de la tarde de ayer, el señor Cano practicó un minucioso reconocimiento en la parte dolorida del enfermo, con objeto de ver si las incisiones supuraban, resultando que levantada la cura había una supuración escasa; pero el fondo que constituyen los tumores está cicatrizado, quedando solamente por cicatrizar los bordes de las heridas, en los que se presentan mamezones carnosos. Cada día es mayor el número de personas que llegan á la casa preguntando por la salud del enfermo. El decaer de los actores españoles ha enviado desde Barcelona el telegrama siguiente: «Hace votos por tu restablecimiento tu viejo amigo, José Valero.» La última noche la ha pasado el enfermo con tranquilidad, tomando algunos alimentos. Intúil es decir cuánto deseamos el completo restablecimiento del célebre poeta, nuestro buen amigo. En el teatro de la Comedia se prepara el beneficio de la aplaudida actriz señora Guerra, que ha elegido la obra El sombrero de copa. Mañana sábado se celebrará en el teatro de la Zarzuela el estreno del problema cómico lírico social de espectáculo, en un acto y dos cuadros, titulado El arca de Noé. Anoche se inauguró la temporada de Cuaremas del teatro Martín con las dos reducciones de las operetas Fra Diavolo y La princesa de Coregia. Ambas obtuvieron buen desempeño, distinguiéndose en la primera el Sr. Rihuet que, como siempre, hizo alarde de su preciosa voz, y la señorita Ontiveros, que cuando desecha el natural temor de la inexperiencia, será una buena artista, pues para ello tiene sobradas condiciones. En la segunda obra cantó muy bien la señorita Arana dos números, y fué celebrado el barítono Sr. Lafita, que tiene buena voz y excelente estilo. Se han administrado los Santos Sacramentos á un hermano del Sr. D. Carlos Navarro y Rodrigo. Víctima de crónica dolencia ha fallecido en el inmediato pueblo de Pinto el joven y distinguido literato D. Enrique Segovia Rocaberti. Como periodista distinguido le acreditan las campañas que hizo en El Cronista durante algunos años y últimamente en El País; para el teatro escribió también algunas obras que fueron muy aplaudidas, y de las que solo recordamos en este momento las tituladas Cortarse la coleta y La londrina y el gorrión; pero su representación verdadera la tuvo como poeta crítico, desenfadado y atrevido, en cuyo género deja un libro primoroso y que hoy más que nunca será buscado y leído: el que tituló En la brecha. Descanse en paz el joven y malogrado escritor, que tantas simpatías conquistó entre todos cuantos le trataron. Un agente de seguridad auxiliado por la pareja de la guardia civil que presta servicio en el puente de Segovia, condujeron al juzgado de guardia á José Fernandez Alvarez, de 40 años, dependiente de consumos, y el cual, en unión de varios amigos apaleó barbaramente á Antonio Campillo Lacarta y á su esposa, causándole diferentes lesiones, que les fueron curadas en la casa de socorro del distrito de la Audiencia. Anoche estaban jugando dos niños en la Cava Baja, teniendo uno la desgracia de caer al suelo en el momento en que se aproximaba á todo escape un coche, y por más que el cochero procuró detener los caballos, el niño fué atropellado pasándole por encima dos ruedas del carruaje. Conducido á la casa de socorro del distrito de la Audiencia, se le hizo la primera cura, siendo reservado el pronóstico facultativo. El cochero, llamado José Guindal, quedó á disposición de las autoridades. En el piso cuarto de la casa número

12 de la calle de Molino de Viento, falleció ayer repentinamente Juan José Casa nova, de 54 años. El juzgado de guardia ordenó que el cadáver fuera conducido al depósito. —A petición de Clemente García fué detenido anoche en la Puerta del Sol, Vicente Marco, el Salamanguino, el cual había estado al primero, por el procedimiento del entierro, una cantidad en metalico. —Aprovechando un descuido, penetró anoche Francisco García Perez en el piso cuarto de la casa número 14 de la calle de Embajadores, apoderándose de un reloj de oro. Cuando el robado tuvo conocimiento del hecho lo comunicó á la autoridad, la cual detuvo al ratero, hallándole una puñeta de empuño. En la Diputación provincial se ha recibido el real orden del ministerio de la Gobernación, mandando sacar á subasta la plaza de Toros de esta corte, y conformándose con la rescisión del contrato. Parece que el Sr. Abascal, cuya fortuna se calcula en 40 millones de reales, deja instituida como heredera universal á su señora esposa. El señor conde de Michelena ha sufrido una recaída en la enfermedad que la aqueja. La lista colocada á la puerta de su casa está llena de firmas ilustres. En el monasterio de las Salesas tomó ayer el hábito de religiosa, una señorita hija de la condesa de Caltavuturo, siendo oficiante el señor obispo de Madrid-Alcala. Ayer tomó posesion del cargo de rector del Seminario de Madrid, el licenciado D. Antonio Chacon. El señor obispo de esta diócesis ha hecho donación de 5000 pesetas con destino á las obras de la nueva iglesia parroquial del barrio de Bellas-Vistas. Los ejercicios espirituales para señoras, que el reverendo jesuita P. Mendia dará nueve dias, á contar desde hoy, en la iglesia de religiosas del Sagrado Corazón de Jesus, calle del Caballero de Gracia, serán del modo siguiente: Por la mañana, á las nueve y media, misa; á las diez, meditación. Por la tarde, á las cuatro, rosario, plática y meditación. El domingo 2 de marzo, último día, habrá por la mañana, á las ocho, misa de Comunión general, y por la tarde, á las cuatro, rosario, plática y reserva. Se exige á las señoras ejercitantes que vistan con mantilla. Hay concedida indulgencia plenaria para las señoras que hayan seguido los ejercicios. El señor nuncio ha concedido cien dias de indulgencia, y el señor obispo de Madrid-Alcala, 40, por cada acto de estos ejercicios. Ha llegado á Madrid el gobernador de Sevilla. En el sub-expreso de Paris llegaron anoche á Madrid el archiduque de Sajonia y su señora esposa. Salíó á recibirlos á la estación la infanta Eulalia y el gobernador de esta corte. Anoche S. M. la reina seguía mejor, y estaba levantada en su cuarto, donde recibió á los arrehduques. SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO DE PROVINCIAS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. (A gracia Nadal.) Barcelona, 20 (4'50 t.). Se han presentado algunos casos de gripe en el ensanche. En la fragata de guerra francesa l'phigene ha muerto un marinero y en el hospital Militar hay otros invadidos.—Mesas. Orense, 20 (5'35 t.). El Sr. Vega, gobernador de esta provincia, ha podido abandonar ya el lecho restablecido completamente. Ha sido herido de gravedad un vecino de Cornaces llamado Valentin Alvarez. El presunto agresor no ha sido habido. Se ha dado cristiana sepultura en la capilla del palacio de Quiroga en esta provincia, al malogrado hijo primogénito del exdirector de Administración señor Quiroga Ballesteros.—Serantes. Valencia, 20 (6 t.). Los tradicionalistas de esta capital preparan una solemne retribución al marqués de Cerralbo. Aumenta la demanda de vinos par. Francia, habiendo subido un franco el hectolitro.—Calvo. Se han acercado á nuestra redacción algunos empleados de ferrocarriles, extrañándose de que se trate de crear una sociedad de carácter benéfico para los mismos, cuando existe hace años una asociación de esta índole, en próspero estado y legalmente constituida. Ha llegado á Madrid por pocos dias, el gobernador de Sevilla, Sr. Montes. Anoche aseguraban los diputados coalicionistas republicanos, que en sus últimas reuniones habían sido muy pocos y muy de pasada los comentarios que ellos hicieron acerca de las sesiones de la asamblea republicana. Es probable que el Sr. Salmeron haga este verano una escursión á Extremadura y Portugal. El domingo próximo se verificará la elección de un senador por la Universidad Central. Anoche celebró sesión la seccion de ciencias exactas, físicas y naturales de Ateneo. El Sr. Fernandez Villaverde (D. E.) terció en el debate promovido por el señor Vilanova, para rectificar ideas expuestas por dicho señor en sesiones anteriores sobre «El enfriamiento de los cuerpos.» Mañana se verificará la elección de cuarto secretario del Congreso. Hasta ahora presentan su candidatura los señores Vázquez Amor y marqués de Florez Davila. Mañana quedará aprobado el título segundo de la ley del sufragio universal; el título tercero dará materia de discusión para quince dias. Los demás se aprobarán en diez ó doce dias. Y el sufragio universal saldrá del Congreso en los dias de la semana de Pasión. El presupuesto de Guerra será examinado de hoy á mañana por la comisión correspondiente. En la semana próxima habrá dictamen del presupuesto de Puerto Rico

Ha fallecido en Alcocer (Guadalajara) Doña María de los Angeles Sendin...

Por el ministerio de Ultramar ha sido aprobado el nombramiento hecho por el gobernador general de Filipinas...

El consejo de la Asociación general de Agricultores de España, celebrará sesión el viernes 21 del corriente...

Hemos recibido el nuevo reglamento de la numerosa «Asociación Civico-Militar»...

Su objeto es el socorro mutuo entre los asociados, facilitar recursos para los trasladados que tengan necesidad de hacer dentro de la Península 6 islas adyacentes...

Hace días se encuentran en el cortijo de Cuarto de Sevilla, los seis toros de D. Faustino Udaeta...

Los de D. José de Palma Blanco que ha adquirido la empresa, serán conducidos a dicho cortijo...

Ha sido contratado para torear dos corridas en Santander el valiente espada Caru-ancha.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID.

ALMANAQUE SANTOS DEL DIA.—San Félix y San Maximino, obispos.—Es día de abstinencia. Sol: sale a las 6'47; se pone a las 5'41.

CULTOS PARA EL DIA 21

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Cristo de San Ginés, donde habrá misa cantada con sermón...

En la Real Capilla habrá a las once misa y sermón, que predicará D. José Jimenez Benitez.

En la capilla del Obispo sigue la novena de la Virgen de Lourdes, siendo orador el Sr. Quintana.

En Jesús empiezan los anuales miserere: habrá manifiesto por mañana y tarde y en los ejercicios será orador el señor Arias.

En la V. O. T. de San Francisco, idem, por la tarde, el Sr. Barbagero.

En las Niñas de Leganés, id., id., el señor Diaz Guijarro.

En San Antonio del Prado, id., id., el Sr. Comellas.

En la Paloma el señor rector.

En las Calatravas el Sr. Legarraga.

En la Concepcion Jerónima el señor Yague.

En Cañizares, por la noche, D. José Salmeron.

En el Cristo de la Salud, el Sr. Sarmiento.

En las Peñuelas el Sr. Ceinos.

En el Buen Suceso el señor rector.

En San José el señor cura.

En la enfermería de San Francisco (calle de San Bernabé) el Sr. Pascual.

En el Espíritu Santo el Sr. Belda.

En San Lorenzo el Sr. Pineda.

En San Andrés y San Pedro otros señores.

En San Luis empiezan ejercicios espirituales solo para hombres, predicando el P. Moya.

En San Millan sigue la mision por los padres Arcos y Melian.

En el asilo del Sagrado Corazon habrá viacrucis por la tarde y plática, que dirá el señor rector.

En el asilo de Sta. Susana habrá a las cuatro y media rosario, sermón que dirá D. Antonio Alguacil, miserere y viacrucis.

En las Comendadoras habrá viacrucis por la noche, siendo orador D. Tobias Torres.

En Santa Isabel habrá viacrucis por la noche.

La misa y oficio divino son de la Corona de Espinas del Señor.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buenadicha en su iglesia ó la de la Presentacion en las Niñas de Leganés.

En la capilla privada de las señoras del Sagrado Corazon de Jesús, en el Caballero de Gracia, comenzarán mañana, a las cuatro de la tarde y a cargo del docto y elocuentísimo jesuita, reverendo padre Mendia, los ejercicios anuales para señora, que tanta utilidad reportan en los órdenes espiritual y social.

En la iglesia de Niñas de Leganés (calle de la Reina) se celebrarán el sábado próximo los ejercicios de Santa Rita. La funcion principiará a las cuatro de la tarde y ocupará la cátedra sagrada D. Mariano Yague.

CHARADA Cuando una-prima en Arévalo, prima dos cierta zagala que prima-prima-segunda a la todo muy cercana. Nos entendimos y un día cuando el tren se aproximaba la dije: «¡Dos-prima-dos!»... y nos largamos a Francia.

Solucion a la anterior: CASCARRABIAS.

ASILOS DE LA NOCHE En la noche del día 19 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, a 82 hombres, 16 mujeres y 2 niños.—Total, 70.

COMEDOR DE LA CARIDAD Hoy han sido socorridos en el de esta capital 1371 personas.

BANCO DE ESPAÑA. Los interesados que tengan en depósito en este Banco inscripciones de la deuda municipal de sisas, pueden presentarse en las oficinas del mismo, desde el jueves 20 del corriente, de la mañana a tres de la tarde, a percibir los intereses correspondientes al vencimiento de 1.º de enero último.

Madrid, 19 de febrero de 1890.—El secretario general, Juan de Morales y Serrano.

ESTADO ATMOSFÉRICO La temperatura máxima del día 19, según el Observatorio de Madrid, fué de 9'8 grados; la mínima de 2'6.

El día 20 en Madrid ha sido casi despejado y no frío.

El termómetro del Sr. Graselli señalaba 7 grados a las siete de la mañana, 13 a las doce del día y 12 a las tres de la tarde. El barómetro indica lluvia con tendencia a variable.

GOBIERNO MILITAR. ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 21.—Parada: Covadonga.

Jefe de parada: Señor comandante de la Reina, D. Francisco Ampudia.

Imaginería: Señor comandante de Manila, D. Manuel Bueno.

Guardia del real Palacio: Covadonga, cuarta seccion del 5.º cuerpo de Ejército y 22 caballos de la Reina.

Jefe de día y presidente de la Junta inspectora de provisiones: señor teniente coronel del 2.º de Zapadores, D. Francisco de Castro.

Imaginería: señor teniente coronel del 8.º Divisionario, D. Tomás Michel.

Visita de Hospital: Cuenca, sexto capitán.

Reconocimiento de provisiones: 8.º cuerpo de Ejército, tercer capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: primero y segundo capitán de Ciudad-Rodrigo.

AVISOS ÚTILES Clínica de las enfermedades de los ojos, del médico oculista D. Casiano Macías. Todos los días, de doce a tres de la tarde. Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid. Recibe consultas por correo de provincias y Ultramar.

Males secretos se curan. Tetuan, 34, pral.

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 21.

TEATRO REAL.—No hay funcion. ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 113 de ab.—T. 2.º impar.—(Moda.)—La bofetada.—Yo y mi mamá.

APOLO.—8 1/2.—Los embusteros.—El año pasado por agua.—Juez y parte.—Panorama nacional.

ZARZUELA.—8 1/2.—Las grandes potencias.—El diamante rosa.—(Segundo acto.)—Angelito.

MARTIN.—8 1/2.—F. 2.º de abono.—T. par.—Fra Diavolo.—La reina de Córcega.

CIRCO DE PRICE.—8 1/2.—(Moda.)—Jugar con fuego.

LARA.—8 1/2.—Serie 6.º.—T. 3.º par.—El Paraíso.—Viajeros de Ultramar.—(Segundo acto de la misma.)—Los tres sobreros.

INFANTIL.—8 1/2.—La norziza de Betanzos.—¡El dengue!—Laberinto conyugal.—Hermanos carnales.—Bailable. Las niñas del coro.

ADELANTO CIENTIFICO.—La hija del aire.—De 3 a 7 1/2 y de 9 a 11.—Carrera de San Jerónimo, 10, entresuelo.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 20

Table with columns: ÚLTIMOS PRECIOS, DEL 18, DEL 20. Rows include Deuda perpetua, Idem id. pequeños, etc.

Cambios sobre plazas extranjeras. París 8 dias vista, Londres a la vista, etc.

Mercado vuelve a estar sostenido. Paris, 73-21; despues, 73-28. Dicese que el Banco de Londres ha bajado el descuento.

LOS ANUNCIOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA SE REPRODUCEN EN MUCHOS PERIÓDICOS

LA FLOR DEL ALMENDRO

Las mas acreditadas damas de la sociedad parisen y lo más selecto y distinguido de la corte española, usan diariamente en sus toilettes el agua crema ó polvos cutáneos de LA FLOR DEL ALMENDRO...

VEDADO DE EGUARAS. Pinar sito en las Bardinas (Navarra), de cabida 1221 hectáreas; se vende en pública subasta el 2 marzo próximo...

NO HAY MÚSICA mejor ni más barata que la publicada en la magnífica edición PETERS. Gratis catálogo nuevo 1890. P. Martin, Correo, 4.

PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad en la voz. MEDALLA DE ORO EN la Exposicion Universal de Barcelona.

XXV aniversario. La muy ilustre señora DOÑA MARIA DEL CARMEN del Collado y Vega y Quintana de Prida (Q. S. G. H.), falleció el 21 de febrero de 1865.

EMPANADAS DE MERLUZA Y SALMON ESPECIALIDAD EN POSTRES DE CUARESMA SOBRINOS DE GUINEA CARRETAS, 27 Y 29. TELÉFONO 142

Primer aniversario. El señor DON FERMÍN TEXEIRA Y MEJIAS coronel teniente coronel de infantería, caballero de la real y militar orden de San Fernando, de la de San Hermenegildo y condecorado con varias cruces por acciones de guerra, falleció en Madrid el día 21 de febrero de 1889.

NOVENO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA AMALIA MARTIN AGUADO DE MARTINEZ falleció el día 21 de febrero de 1881.

PRIMER ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR D. RAMON EUSEBIO LOPEZ Y GONZALEZ DE CANO Doctor en jurisprudencia, jefe de seccion del ministerio de Gracia y Justicia, auditor honorario de Marina, comendador de número de la real orden de Isabel la Católica, caballero de la real y distinguida orden española de Carlos III y de otras varias, falleció en esta corte a las seis de la mañana del día 21 de febrero de 1889.

ACEITE MORENO CLARO DE HIGADO DE BACALAO DEL DR. DE JONGH. CABALLERO DE LA ORDEN DE LEOPOLDO DE BELGICA, CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR DE FRANCIA, COMENDADOR DE NÚMERO EN LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA DE ESPAÑA, COMENDADOR DE LA ORDEN DE CARLOS III DE ESPAÑA.

A MITAD de precio que las tiendas cristalería fina para comedor: inmenso surtido en cestas y platos para bodas y bautizos a cualquier precio, é infinidad de objetos para regalo á lo que ofrecen. HORTALEZA, 36, 2.º

NOVENO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA AMALIA MARTIN AGUADO DE MARTINEZ falleció el día 21 de febrero de 1881.

«NUEDA» ARENAL. 28. — TELÉFONO 191. No confundir esta nueva casa con la antigua. Primera exposicion de coronas fúnebres de Madrid (entrada libre).

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON LUIS PELLICO GOMEZ ABOGADO falleció el 22 de febrero de 1889, á los 35 años de edad.

MUEBLES BARATOS: MESAS administrativas, 600 rs.; chinosos, 400 rs. Libertad, 6, tienda. TAPICERO-FORRA SILLERIAS y corta fundas á domicilio, con economía. Farmacia, 7, bajo.

DINERO En grandes y pequeñas cantidades a las 24 horas de solicitación sobre mobiliarios sin retirar y garantías que convengan. Fuencarral, 63, pral. 1.º. Teléfono 257.

EPILEPSIA En el estado actual de la ciencia el Jarabe anti-epiléptico de Urgell es el específicamente más seguro para curar esta terrible enfermedad.

ASMA. No confundir esta nueva casa con la antigua. Esta empresa se encarga como lo viene haciendo más 20 años, de todo lo necesario despues de una defuncion.

JARABE DE BREA Y TOLÚ Pectoral balsámico, muy recomendado contra la tos, fátiga, asma, catarros del pecho y de la vejiga. Botella UNA PESETA.—Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 35.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Envía GRATIS tarifas de precios á las personas que las pidan.

PÉRDIDA de unos zafios impermeables, envueltos en una funda de piel, en la calle del León ó sus inmediaciones, ayer miércoles, á las once de la mañana. Se gratificará: Serrano, 25, principal.

VENTA DE CASAS Se venden una ó dos casas recién construidas en buen sitio. Darán razón: Calle Mayor, 66 y 68. Barones pintados.

ASMA. No confundir esta nueva casa con la antigua. Esta empresa se encarga como lo viene haciendo más 20 años, de todo lo necesario despues de una defuncion.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA FERNANDA CRESPO DE FERNANDEZ GRILLO ha fallecido en esta corte el 10 de los corrientes.

PERRA DE CAZA blanca con manchas canela, atiendo por «Fani», se perdió el martes 18 en las inmediaciones de la calle del Baño. A quien la entregue Principe, 27, piso 1.º, se lo gratificará.

ALMONEDA POR 3 DIAS DE todos los muebles de casa. Buen Suceso, 13, pral. derecha.

ASMA. No confundir esta nueva casa con la antigua. Esta empresa se encarga como lo viene haciendo más 20 años, de todo lo necesario despues de una defuncion.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON AUGUSTO MOSQUERA Y FERNANDEZ falleció el día 21 de febrero de 1888.

ÉXITO INMENSO 1.200.000 frs. de beneficio, distribuidos en 1889 sobre 200.000 frs.—Medio de enriquecerse rápidamente y sin ningún riesgo. Muy serio y muy honorable. Beneficio muy importantes, pagaderos cada quince días. Pidan inmediatamente la circular explicativa, gratis, á monsieur Grange et C.º, 42, rue de la Victoire, en París. Se habla español. Casa de primer orden.

ALMONEDA DE MUEBLES Y Aplano. Cruz, 37 y 39, primero.

ASMA. No confundir esta nueva casa con la antigua. Esta empresa se encarga como lo viene haciendo más 20 años, de todo lo necesario despues de una defuncion.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON AUGUSTO MOSQUERA Y FERNANDEZ falleció el día 21 de febrero de 1888.

DE VIGILIA Postres y pasteles. 11, Arenal, 11, NUEVA SUIZA.

ALMONEDA DE MUEBLES Y Aplano. Cruz, 37 y 39, primero.

ASMA. No confundir esta nueva casa con la antigua. Esta empresa se encarga como lo viene haciendo más 20 años, de todo lo necesario despues de una defuncion.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON AUGUSTO MOSQUERA Y FERNANDEZ falleció el día 21 de febrero de 1888.

PIANOS Reparaciones garantizadas por la fábrica. 19, MADERA, 19.

ALMONEDA DE MUEBLES Y Aplano. Cruz, 37 y 39, primero.

ASMA. No confundir esta nueva casa con la antigua. Esta empresa se encarga como lo viene haciendo más 20 años, de todo lo necesario despues de una defuncion.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON AUGUSTO MOSQUERA Y FERNANDEZ falleció el día 21 de febrero de 1888.